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§21     Dnr KS 2023-1784 
 
Svar på interpellation från Milla Rydstrand (MP) till socialnämndens 
ordförande Ann Lewerentz (M) angående Kommunens beredskap för 
avhopparverksamhet 
Beslut 

Kommunfullmäktige anser interpellationen besvarad. 
 
Beslutsunderlag 
 
Interpellation till socialnämndens ordförande Ann Lewerentz (M) gällande kommunens beredskap för 
avhopparverksamhet 
Svar på interpellation från Milla Rydstrand angående beredskap för avhopparverksamhet 

Beslutande sammanträde 
Åsa Wennerfors (L) tar över ordförandeskapet. 
Yttranden 

Ann Lewerentz (M), Milla Rydstrand (MP), Jacob Heitmann (SD) yttrar sig. 
Ordningsfråga 

Nils Mattsson (M) ställer en ordningsfråga gällande anförandetiden i interpellationsdebatten. 
Beslutsgång 

Ordföranden frågar om kommunfullmäktige anser interpellationen besvarad och finner att 
kommunfullmäktige beslutar i enlighet med förslaget. 
 
  
Paragrafen är justerad 

 



 
 

 
 
 
2023-10-20 
 
Interpellation till socialnämndens ordförande Ann Lewerentz (M) angående kommunens 
beredskap för avhopparverksamhet. 
 
Den ökade gängkriminaliteten i samhället är ett stort problem. Den orsakar stort personligt lidande och 
kostar samhället enorma summor.  
Gängkopplingarna sträcker sig ut från storstäderna, och når även hit till Norrtälje, och till våra barn och 
unga. Förutom en kraftsatsning på förebyggande insatser behöver vi stå redo att stötta de som dragits 
med i kriminella grupperingar, men vill ta sig ur. Det är för sent att börja fundera på hur 
avhopparverksamhet ska organiseras när behovet uppstår. 
 
År 2022 delade polismyndigheten ut ca 58 miljoner kronor till kommuner inom ramen för 
avhopparverksamhet och antalet beviljade ansökningar har mellan åren 2020 och 2022 ökat från 12 
ansökningar till 113. 
 
Uppgifter från Sveriges kommuner och regioner (SKR) visar att kommunerna jobbar väldigt olika med 
avhopparverksamhet, främst på grund att det inte finns någon lagstiftning som reglerar 
avhopparuppdraget. Storstäder har i regel utbyggd avhopparverksamhet medan väldigt många 
kommuner inte har någon definierad verksamhet utan ”lagar efter läge” med de resurser man har. 
Vårdnadshavare i närliggande Uppsala har exempelvis i dagarna fått ut informationsbrev med 
kontaktuppgifter till stödjande funktioner om man som vårdnadshavare är orolig för i vilka kretsar ens 
barn hamnat i.  
 
 
Min fråga är: 

 Hur ser Norrtälje kommuns beredskap ut när det gäller att stötta personer, framför allt unga, 
som vill få hjälp att komma ur en kriminell gängkontext? 

 Har Norrtälje kommun ansökt om del av polismyndighetens medel för att arbeta med dessa 
frågor? 

 Finns det planer på att informera unga och vårdnadshavare om vilka resurser som finns för 
ändamålet? 

 
 
Camilla Rydstrand, gruppledare Miljöpartiet de Gröna i Norrtälje 
 
 
 
Länkar till mer information: 
Kommuner jobbar olika med avhopparverksamheten - Studio Ett | Sveriges Radio 
Allt fler kommuner får pengar för avhopparverksamheter - Socialstyrelsen 
Redovisning statliga medel till avhopparverksamheten.pdf 
https://www.uppsala.se/stod-och-omsorg/socialt-stod-till-vuxna/kriminalitet/avhopparverksamheten/ 
 
 



Svar på interpellation från Milla Rydstrand angående beredskap för avhopparverksamhet 

 Hur ser Norrtälje kommuns beredskap ut när det gäller att stötta personer, framför allt unga, som 
vill få hjälp att komma ur en kriminell gängkontext?  

Tänker att man behöver sortera i vad som definieras som gängkriminalitet och vad som är kriminalitet 
hos unga. Enligt polisen i samverkansmöte som vi hade senast 25 oktober så finns det inte ”gäng” i 
Norrtälje däremot kan de se tre grupperingar som de håller koll på. Utifrån den unge som nu sitter 
häktad så kan både socialtjänst och polisen är dock parterna eniga om att man behöver arbeta nära 
och i dialog för att undersöka om man, trots den bedömning som polisen gör, finns skäl att ligga 
steget före i frågan. Därför lyfts behov av att se över behov av att upparbeta en avhopparverksamhet. 
Vem som bedöms vara i behov av en sådan insats åligger polisen men självklart ska socialtjänsten 
påkalla en sådan bedömning om skäl finns. (Än så länge så har det inte varit aktuellt och polisen har 
inte initierat behov) 

 

När det gäller kriminalitet hos unga så tillämpas idag olika former av behandlingsinsatser för att 
bryta beteende. Initialt handlar det om att få ett samarbete med föräldrar och arbeta utifrån 
familjebehandling. Inom den ramen kan man välja att aktivera nätverk om vårdnadshavare 
accepterar. Från månadsskiftet nov/dec har vi även infört två ungdomsbehandlare som kommer att 
ges uppdrag där det finns en hög grad av oro och syftet är att de ska kunna arbeta intensivt på 
hemmaplan i nära samarbete med hemmet och skolan. De behandlarna har gått en utbildning i 
Repulse (se socialstyrelsen för mer info). Om bedömning är att de unga behöver ytterligare stöd för 
att bryta kriminalitet så beviljas familjehem med högre kompetens för målgrupp, HVB och i sista hand 
SiS. Vid placering ges behandling inom ramen av den insatsen. 

 

 Har Norrtälje kommun ansökt om del av polismyndighetens medel för att arbeta med dessa frågor? 
Ja. Ansökan är öppen just nu och vi har lämnat in en i syfte att tillsammans med främst polisen, men 
även andra förvaltningar, påbörja en kartläggning av behov samt se om det finns behov av att 
upparbeta avhopparverksamhet i Norrtälje. Det är en inriktning på både unga och vuxna. Besked 
avvaktas. 

 

 Finns det planer på att informera unga och vårdnadshavare om vilka resurser som finns för 
ändamålet? 

Nej. Insatser bedöms utifrån behov. Däremot arbetar vår mottagning aktivt med att informera 
generellt om att man ska vända sig till socialtjänsten om man har oro. Samverkan sker regelbundet 
med alla som träffar barn och unga i sin yrkesutövning och vi har nyligen beslutat att våra LuL-
handläggare (lagen om unga lagöverträdare) kommer att sitta på polisstationen en gång i veckan. 

 

Ann Lewerentz (M), ordförande Socialnämnden 
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